

طباعت قرآن میں رسم عثمانی کا التزام

حافظ محمد سمیع اللہ فراز

لیکچرار علوم اسلامیہ ورچوئل یونیورسٹی

کلمات قرآنیہ کی ناسبت کا ایک بڑا حصہ تلفظ کے موافق یعنی قیاسی ہے۔ لیکن چند کلمات تلفظ کے خلاف لکھے جاتے ہیں۔ کیا مصاحف کی کتابت و طباعت میں رسم عثمانی کے قواعد و ضوابط کی پابندی واجب ہے؟ اور کیا رسم قیاسی کے مابین یہ فرق و اختلاف باقی رہنا چاہیے؟ اس سوال کے حوالے سے علمائے رسم اور مورخین کے ہاں دو زاویہ ہائے فکر پائے جاتے ہیں: جمہور علما کا نقطہ نظر یہ ہے کہ قرآنی رسم کی قدامت کو مد نظر رکھتے ہوئے اس میں کسی تبدیلی کی گنجائش نہیں اور طباعت مصاحف میں اسی کی پابندی لازمی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے رسم عثمانی کو اختیار کرنے پر اتفاق کیا ہے اور صحابہ کا اتفاق اسی معاملہ پر ممکن ہو سکتا ہے جو ان کے ہاں متفق ہو کر واضح ہو چکا ہو۔ (۱) فکر کا دوسرا زاویہ یہ ہے کہ عوام کے لئے رسم عثمانی کے مطابق لکھے ہوئے مصاحف میں قراءت قرآن کے لحاظ سے کئی مفسد ہیں، اس لئے عوامی سطح پر اس رسم الحظ کو ترک کر دینا چاہیے، البتہ خواص کے لئے اس کی گنجائش باقی رہنی چاہیے۔ ذیل میں ہم ان دونوں نقطہ ہائے نظر اور ان کے استدلالات کا ایک مطالعہ پیش کریں گے۔

رسم عثمانی کا التزام

رسم عثمانی کے مجمع علیہ ہونے میں کسی کا اختلاف منقول نہیں کیونکہ یہ حقیقت ہے کہ مصاحف عثمانیہ کی کتابت کرتے ہوئے بارہ ہزار ۱۲۰۰۰ صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اتفاق رائے سے اس رسم کو صحیح اور درست قرار دیا (۲)۔ مصر کے شیخ القراء محمد بن علی خداد نے اپنے رسالہ ”النصوص الحلیہ“ میں رسم عثمانی کے اتباع کو بارہ ہزار صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اجماع سے ثابت کیا ہے۔ (۳) رسول اللہ ﷺ کے ارشاد کے مطابق خلفائے راشدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی سنت بھی قابل اتباع ہے اور اس کی پیروی ہر مسلمان پر لازم ہے۔ دلیل مذکور کی بنیاد پر چونکہ رسم عثمانی

صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مجمع علیہ ہے، لہذا اس کی اتباع اور اقتداء کا حکم تمام دیگر نظریات کے مقابلہ میں راجح ہے۔ علامہ ابوطاہر السدسہ رسم عثمانی پر لوگوں کے تعاقب کا ذکر کرتے ہوئے رقمطراز ہیں: "وتقلدت الائمة رسمها، واشتهرت كتبا بتها بالرسم العثماني، واجمع الصحابة رضی اللہ عنہم علی ذلك الرسم ولم ينكر احد منهم شيئا منه واجماع الصحابة واحب الاتباع۔ ثم استمر الامر عنى ذلك والعمل عليه فى عصور التابعين والائمة المجتهدين، ولم ير احد منهم مخالفة وفى ذلك نصوص كثيرة لعنماء الائمة"۔ (۴) یعنی امت نے اسی رسم کی تقلید کی ہے اور اسی میں مصحف کی کتابت کا عام رواج ہوا۔ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا اس رسم پر اجماع ہوا اور ان میں سے کسی نے اس کا انکار نہیں کیا اور صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا اجماع واجب الاتباع ہے۔ پھر یہی طریقہ راجح رہا اور تابعین اور ائمہ مجتہدین کے ادوار میں اسی پر عمل رہا اور کسی نے اس معاملہ میں اختلاف کا خیال بھی نہیں کیا۔ اس پر علمائے امت کے بہت سے اقوال موجود ہیں۔ رسول اللہ ﷺ کی زیر نگرانی ہونیوالی کتابت ہی صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے لئے قابل عمل تھی۔ انھی خصوصیات رسم کے ساتھ عہد صدیقی اور پھر عہد عثمانی میں مصحف تیار کرائے گئے۔ چنانچہ اسلام کے ابتدائی دور میں لوگوں کے لئے کتابت، مصحف کا معیار رسم عثمانی تھا اور اکثر صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ تابعین نے ہمیشہ رسم عثمانی کی موافقت کو ہی معیار سمجھا۔ ابن تینیبہ لکھتے ہیں: "ولولا اعتياد الناس لذلك فى هذه الاحرف الثلاثة (الصلوة والحجوة) وما فى مخالفة جماعتهم لكان أحب الاشياء الي ان يكتب هذا كله بالالف"۔ (۵) یعنی اگر ان تین کلمات صلوٰۃ، زکوٰۃ اور حجوة کا واؤ کے ساتھ املا لوگوں میں راجح نہ ہوتا اور ان کے اتفاق کی خلاف ورزی کا خدشہ نہ ہوتا تو میں ان کلمات کو الف سے لکھنا زیادہ پسند کرتا۔ ایک عرصہ اسی طرح معاملہ چلتا رہا یہاں تک کے علمائے لغت نے فن رسم کے لئے ضوابط کی بنیاد رکھی اور قیاسات نحویہ و صرفیہ اس غرض سے وضع کر دیے گئے تاکہ نظام کتابت اور تعلیمی سلسلہ میں کسی غلطی یا شبہ کا احتمال باقی نہ رہے۔ قواعد ہجا، قواعد املا، علم الخط القیاسی والا اصطلاحی، یہ وہ سب نام تھے جو ان قواعد کے لئے وضع کیے گئے۔ لوگوں نے عام لکھنے میں کلمات کے پرانے ہجا کو رفتہ رفتہ ترک کر دیا، لیکن مصحف میں موجود الفاظ اپنی اسی ہیئت و صورت میں رہے جس میں انہیں عہد عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں

لکھا گیا تھا۔

مذہب اربعہ کا موقف

مذہب اربعہ کے تمام فقہانے مصحف کی کتابت اور طاعت میں رسم عثمانی میں التزام کی ضرورت پر زور دیا ہے اور اس کی مخالفت کو ناجائز اور حرام قرار دیا ہے۔ اس پر علماء کا اجماع منقول ہے کہ رسم عثمانی کی مخالفت جائز نہیں: ”ولا مخالف له في ذلك من علماء الائمة“ (۶)۔ علامہ الحداد کے بقول علماء کا ہمیشہ رسم عثمانی پر اجماع رہا ہے اور اس کی مخالفت کو اجماع سے روگردانی تصور کیا ہے: ”وما دام قدا انعقد الا جماع على تلك الرسوم فلا يجوز العدول عنها الى غيرها ، اذ لا يجوز حرق الا جماع بوجه“۔ (۷) علامہ بھیری نے روضة الطرائف فی رسم المصاحف فی شرح العقيلة میں ائمہ اربعہ کا یہی موقف نقل کیا ہے۔ (۸) مکاتب اربعہ کے فتاویٰ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ امام مالک کا مسلک: وقت کے گزرنے کے ساتھ کتابت مصحف میں جب رسم عثمانی سے مختلف کلمات کا دخول شروع ہوا تو امام مالک (۹۵ھ-۱۷۹ھ) سے اس ضمن میں استفتاء کیا گیا جس کو علامہ دوائی نے ان الفاظ میں نقل کیا ہے: ”..... فقیل له: ازیت من استکب مصحفا اليوم اتری یکتب علی ما احدث الناس من الهجاء اليوم؟ فقال: لا اری ذلك ، ولكن یکتب علی الکتبة الاولى“۔ (۹)

یعنی امام مالک سے پوچھا گیا کہ کیا کوئی شخص لوگوں میں مروج سب پر مصحف کتابت کر سکتا ہے تو آپ نے فرمایا کہ میرا خیال ہے کہ نہیں، بلکہ اسے پہلے طریقے پر ہی لکھنا چاہیے۔ امام مالک کو اس قول سے کسی نے اختلاف نہیں کیا: ”ولا مخالف له في ذلك من علماء الائمة“۔ امام سخاوی نے امام مالک کے قول پر ”والذی ذهب الیه مالک هو الحق“ کے الفاظ میں تبصرہ کیا ہے۔ (۱۰)۔ ۲۔ رسم عثمانی کے التزام کے بارے میں امام احمد بن حنبل (۱۶۳ھ-۲۴۱ھ) کا موقف بیان کرتے ہوئے علامہ زکشی لکھتے ہیں: ”تحریم مخالفة مصحف الامام فی واو او یا ء او الف او غیر ذلك“۔ (۱۱) ڈاکٹر عبدالوہاب محمودہ امام مالک اور امام احمد کے اقوال نقل کرنے کے بعد لکھتے

ہیں: ”فاذا عرفنا ان الامام مالکاً ولد سنة ۹۳ ھو تو فی سنة ۱۸۹ ھ علی الصحیح، وان الامام احمد ولد سنة ۱۶۳ ھ فہمنا ان الامة فی القرنین قد ادرکت مخالفة الرسم العثمانی لقواعد الکتابیة، فاستفتو الامام مالک فلم یفتہم بجواز ذلك، وما علینا الا اتباعہم والافتداء بہم“۔ (۲:۲) یعنی ہم جانتے ہیں کہ امام مالکؒ ۹۳ ہجری میں پیدا ہوئے اور ۱۷۹ھ میں وفات ہوئی اور امام احمدؒ ۱۶۳ھ میں پیدا جبکہ ۲۳۱ھ میں فوت ہوئے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلی اور دوسری صدی ہجری میں ہی لوگوں نے قواعد کتابت میں رسم عثمانی کی مخالفت شروع کر کے عام قواعد پر مصحف کی کتابت کی طرف رغبت کی امام مالک سے اسکے بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے عام قواعد کتابت کے جواز کا فتویٰ نہیں دیا۔ اب ہمارے اوپر ان کا اتباع اور ان کے قول کی پیروی لازم ہے۔ ۳۔ شافعی فقہا کا مسلک یہ ہے: ”وجساء فی حواشی المنہج فی فقہ الشافعیة مانصہ: کلمة الربا تکب بالو او الالف کما جاء فی الرسم العثمانی، ولا تکب فی القران بالبا او الالف لان رسمہ سنة متبعہ“۔ (۱۳) یعنی ربوا کا لفظ اسی طرح داؤ اور الف سے لکھنا چاہیے جیسے رسم عثمانی میں لکھا جاتا ہے۔ اس کو یا، یا الف سے نہیں لکھنا چاہیے کیونکہ رسم عثمانی کی پیروی ہمیشہ سے کی جا رہی ہے۔ ۴۔ احناف کی رائے یہ ہے: ”وجاء فی المحيط البرہانی فی فقہ الحنفیة مانصہ: انه ینبغی ألا یکب المصحف بغير الرسم العثمانی“۔ (۱۳) یعنی رسم عثمانی سے ہٹ کر مصحف کتابت درست نہیں۔ مذکورہ بالا اقوال اس بات کے شاہد ہیں کہ مالک اربعہ کے تمام فقہاء رسم عثمانی کے التزام کے بارے میں متفقہ موقف رکھتے ہیں۔

التزام رسم پر سلف کے اقوال

علامہ عبدالواحد بن عاتر الاندلسی اپنی تصنیف ”تنبیة الخلان علی الاعلان بتکمیل مورد الظمان“ کا آغاز درج ذیل خطبہ سے فرماتے ہیں: الحمد لله الذی رسم الآیات القراء انیة علی نحو ما فی المصاحف العثمانیة، الواجب اتباعها فی رسم کل

قراءة متواتر عن خير البرية“ - (۱۵) قول باری تعالیٰ ﴿وَقَالُوا مَالِ هَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ
الطَّعَامَ﴾ کی تفسیر میں علامہ زحشریؒ لکھتے ہیں: ”وقعت اللام في المصحف مفصولة عن
هذا خارجة عن اوضاع الخط العربي وخط المصحف سنة لا تغير“ - (۱۷) یعنی مصحف
میں حرف لام (ل) کلمہ ”هذا“ سے علیحدہ لکھا گیا ہے جو عام رسم الخط کے خلاف ہے لیکن مصحف کے
رسم الخط کو تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔ علامہ سیوطیؒ نے امام بیہقیؒ (م ۴۵۸ھ) کا ”شعب الایمان“ میں
وارد قول ان الفاظ میں نقل کیا ہے: ”من كتب مصحفاً فينبغي ان يحافظ على الهجاء الذي
كتبوا به هذه المصاحف، ولا يخالقهم فيه ولا يغير مما كتبوا اشياء، فانهم كانوا اكثر
علماء، واصدق قلباً ولساناً، واعظم امانة منّا فلا ينبغي ان نظن بانفسنا استدر اكا
عليهم“ - (۱۸) یعنی جو شخص بھی مصحف لکھے تو اسے چاہیے کہ وہ

سلف صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم و تابعین کے ہجاء کا لحاظ رکھے، ان کی مخالفت نہ کرے
کسی چیز کو ان کی کتابت کے ساتھ تبدیل نہ کرے کیونکہ وہ علم، قلب و لسان کی سچائی اور ایمان داری میں
ہم سے بدرجہا بڑھ کر ہیں۔ محمد غوث الدین ارکائی نے رسم عثمانی کے التزام کے بارے میں ملاً علی
القاریؒ کا حسب ذیل قول نقل کیا ہے: ”والذي ذهب اليه مالك هو الحق، اذ فيه بقاء الحالة
الاولى، الي ان تعلمها الطبقة الاخرى بعد الاخرى، ولا شك ان هذا هو الاخرى، اذ في
خلاف ذلك تجهيل الناس باولية ما في الطبقة الاولى“ - (۱۹) علامہ نظام الدین نیشاپوریؒ
التزام رسم کے بارے میں فرماتے ہیں: ”ان الواجب على القراء والعماء و اهل الكتاب ان
يتبعوا هذا الرسم في خط المصحف، فانه رسم زيد بن ثابت، وكان امين رسول
الله ﷺ و كاتب و حبه، و علم من هذا العلم، بدعوة النبي ﷺ ما لم يعلم غيره، فما كتب
شيئا من ذلك الا لعلة لطيفة و حكمة بليغة“ - (۲۰) یعنی مصحف لکھنے کے لئے قرآن اور غنہا پر اس
رسم کا اتباع لازم ہے کیونکہ یہی وہ رسم ہے جس کو امین رسول اور کاتب وحی حضرت زید بن ثابت رضی
الله تعالیٰ عنہ نے اختیار کیا تھا اور رسول اللہ ﷺ کے ارشاد کے مطابق ہر کسی کی نسبت اس سے مکمل

طور پر واقف تھے۔ چنانچہ انہوں نے جو بھی لکھا، وہ کسی لطیف علت اور بلیغ حکمت کی بنیاد پر ہی لکھا ہے۔ علامہ ابوطاہر السدی نے رسم عثمانی کے التزام کی چار وجوہ بیان فرمائی ہیں: ”الراجع من ذلك قول الجمهور، وذلك لوجوه: ۱۔ ان هذا الرسم الذي كتب به الصحابة القران الكريم حظي باقرار الرسول ﷺ، واتباع الرسول ﷺ واجب عنى الامة - ۲۔ اجمع عنيه الصحابة ولم يخالفه احد منهم، وكان هذا الانجاز الكبير الامة لقوله ﷺ (عبيكم ب سنتي و سنة الخلفاء الراشدين المهديين من بعدى) - ۳۔ اجمعت عليه الامة منذ عصور السابعين، و اجماع الامة حجة شرعية، وهو واجب الاتباع لانه سبيل المؤمنين، قال تعالى: ﴿وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا﴾ - ۴۔ للرسم العثماني فوائد مهمة، ومزايا كثيرة، خاصة انه يحوى على القراءات المختلفة، والا حرف المنزلة، ففى مخالفته تضيع لتلك الفوائد واهمال لها“ - (۲۱)

یعنی جمہور کا مذہب التزام راجح ہے اور اس کی حسب ذیل وجوہ ہیں: اولاً رسول اللہ ﷺ کی تقریر کے باعث صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی رسم میں قرآن مجید کی کتابت کی اور رسول اللہ ﷺ کا اتباع امت پر واجب ہے۔ ثانیاً، اسی رسم پر عہد خلفاء میں جماعت صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا اجماع منقعد ہوا، کسی ایک صحابی سے بھی اس کی مخالفت منقول نہیں۔ چنانچہ خلفاء راشدین کا اتباع بھی امت پر واجب ہے کیونکہ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے کہ تم پر میری اور میرے بعد میرے خلفاء راشدین مہدیین کی سنت لازم ہے“ مثلاً، زمانہ تابعین سے امت کا اسی رسم پر اجماع ہے۔ امت کا اجماع حجت شرعی اور مسلمانوں کے لئے واجب العمل ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جس نے ہدایت واضح ہونے کے بعد رسول اللہ ﷺ کی نافرمانی کی اور مومنین کے راستے سے ہٹ کر چلا تو ہم اس کو اسی طرف پھیر دیں گے اور اس کو جہنم میں ڈالیں گے اور وہ ہر اٹھکانہ ہے۔ رابعاً رسم عثمانی کے بہت سے فوائد ہیں خصوصاً یہ کہ اس میں

مختلف قرات اور منزل من اللہ حروف شامل ہو سکتے ہیں۔ اس رسم کی مخالفت سے یہ تمام فوائد متروک ہو جاتے ہیں۔ التزام رسم عثمانی کی وضاحت کرتے ہوئے علامہ کر دی لکھتے ہیں: "فحلاصة ما تقدم ان الواجب علينا اتباع رسما المصحف العثماني وتقليد ائمة القراءات خصوصاً عنماء الرسم منهم، والرجوع الي دو او ينهم العظام كالمقنع لابي عمرو الداني والعقينة لنشاطبي، فان ائمة القراءات المتقدمين قد حصرو امر سوم القرآن الكريم كلمة على هيئة ما كتبه الصحابة في المصاحف العثمانية، ونقلو ذلك بالسند المتصل عن الثقات العدول الذين شاهدو تلك المصاحف"۔ (۲۲) یعنی رسم مصحف عثمانی کے ساتھ ساتھ ائمہ قراءات خصوصاً علماء رسم کا اتباع ہم پر واجب ہے۔ ہمارے لئے ضروری ہے کہ اس معاملہ میں ہم ان کی عظیم تصانیف کی طرح رجوع کریں جیسے علامہ دائی کی المقنع اور علامہ شاطبی کی تصنیف العقینہ وغیرہ۔ بے شک متقدمین ائمہ قراءات نے قرآنی کلمات میں سے ایک ایک کلمہ کارسم اور اس کے احکام بیان کیے ہیں جیسا کہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مصاحف عثمانیہ میں ان کلمات کو کتابت فرمایا۔ مزید برآں قرآن نے نقد و عادل اور مصاحف عثمانیہ کے معنی شاہدین سے سند متصل کے ساتھ اس رسم کو نقل فرمایا۔ فقہاء اور مفسرین کے علاوہ اہل لغت نے بھی ہمیشہ رسم عثمانی کے التزام کو اختیار کیا ہے اور اسی کا حکم دیا ہے۔ ڈاکٹر لیب السعید نے "دارالکتب والوثائق القومیہ قاہرہ" میں موجود علامہ ابوالبقاء العکرمی کے محفوظ الباب فی عمل البناء والاعراب کے ورق: ۳۰ سے ان کا ایک اقتباس نقل کیا ہے کہ اہل لغت کی ایک جماعت بھی یہی سمجھتی ہے کہ کلمہ کی کتابت اس کے تلفظ کے مطابق ہونی چاہیے لیکن قرآنی رسم اس سے متشی ہے: "ذهب جماعة من اهل اللغة الى كتابة الكلمة على لفظها الا في خط المصحف، فانهم اتبعوا في ذلك ما وجدوه في الامام۔ والعمل على الاول"۔ (۲۳) رسم عثمانی کے التزام کے بارے میں محقق مناع القطان کی رائے حسب ذیل ہے: "والذی اراه ان الراى الثانى هو الراى الراجع، وانه يجب كتابة القرآن بالرسم العثمانى المعهود فى المصحف..... ولو اباحت كتابة بالاصطلاح

الاملائی لکل عصر لادی هذاالی تغییر خط المصحف من عصر لاخر بل ان قواعد الاملاء نفسها تختلف فيها و جهات النظر فی العصر الواحد ، و تفاوت فی بعض الكلمات من بند آخر “ (۲۴) یعنی میرا خیال میں التزام رسم عثمانی کی رائے راجح ہے اور اب قرآن مجید میں رسم عثمانی کے مطابق کتابت ہونی چاہیے۔ اگر مروجہ املائی کتابت کے ساتھ قرآن مجید لکھنے کی اجازت دے دی جائے تو ہر زمانہ میں قرآن مجید کا رسم دوسرے زمانہ سے مختلف ہوگا، بلکہ قواعد املائی خود ایک ہی زمانہ میں مختلف جہات سے متغیر ہوتے ہیں جس کی وجہ سے ایک شہر کے مصاحف کے کلمات دوسرے شہر کے مصاحف سے مختلف ہوں گے مذکورہ اقوال کے علاوہ یہ بات بھی نہایت اہم ہے کہ جس طرح دیگر اسلامی علوم اور ورثہ کی حفاظت مسلم معاشرہ پر ضروری ہے، اسی طرح قرآن مجید سے منسوب ایک رسم اور طرز کتابت کی حفظ و صیانت بطریق اولیٰ لازمی امر ہوگا۔ (۲۵)

دور جدید کے عنما کے فتاویٰ جات

مصری تحقیقی جریدے ”النار“ نے ۱۹۰۹ء میں محمد رشید رضا کا فتویٰ شائع کیا جس میں ملا صادق الایمان نقولی القرآنی نے، جو کہ روسی ممالک میں طہاعت مصاحف کے سلسلے میں رسم مصاحف کی کمیٹی کے تفتیشی سربراہ تھے حسب ذیل استفتا کیا: ”هل یحجب اتباع الرسم العثماني فی کتابة المصحف ؟ ام هل تجوز مخالفة لنصرورة التي من امنها: كلمة (ء النسن) فی الآية ۳۶ من سورة النمل ، حيث كُتبت فی المصحف العثماني بغير ياء بعد السنون - و كُنْ مَات : (الاعلام) (و الاحلام) و (الاقلام) و (الازلام) و (الاولاد) ، حيث كُتبت ايضاً فی بعض المصحف بحذف (الالف) بعد اللام ؟“۔ (۲۶) یعنی کیا مصحف کی کتابت کے دوران رسم عثمانی کی اتباع واجب ہے؟ کیا کسی ضرورت کے تحت اس کے مخالف جائز ہے؟ مثلاً: کلمہ (ء النسن) مصحف عثمانی میں نون کے بعد بغیر یاء کے لکھتے۔ اسی طرح دیگر کلمات مثلاً: (الاعلام) و

(الاحلام) و (الاقلام) و (الازلام) و (الاولاد) وغیرہ بعض مصاحف میں الف کے بعد لام کے حذف کے ساتھ مرسوم ہیں۔ اس کے علاوہ سائل نے محمولہ بالا الفاظ قرآنی میں الف کے بارے میں یہ وضاحت پیش کی کہ روسی شہر پیٹرز برگ (پتربورج) کے ”مکتبہ امیر اطوریہ“ میں محفوظ مصحف عثمانی میں ان تمام الفاظ (الاعلام)، (الاحلام)، (الاقلام)، (الازلام) اور (الاولاد) میں الف محذوف ہیں۔ (۲۷) رسم مصحف کے متعلق صفر ۱۳۶۸ھ کے مجلہ الا زہر ۱۹۳۷ء میں صادر ہونے والے مصری فتویٰ میں حسب ذیل الفاظ بھی تھے: ”ان المصاحف و خاصة في العصر الحديث مضبوطة بالشكل التام، ومذينة ببيانات ارشادية تيسر للناس الى حد ما قراءة الكلمات المخالفة في رسمها للملاء العادي، ثم ان رسم المصحف العثماني لا يخالف قواعد الاملاء المعروفة الافى كلمات لا يعصب على احد اذا لقنها ان ينطق بها صحيحة“۔ (۲۸) یعنی دور حاضر میں خصوصاً تمام مصاحف حرکات و اعراب کے لحاظ سے مکمل ہیں اور عام املاء سے مخالف کلمات قرآنیہ کے بارے میں لوگوں کی آسانی کے لئے ممکنہ وضاحتی بیانات سے پر ہیں۔ مزید برآں مصحف عثمانی کا رسم سوائے چند کلمات کے عام قواعد املاء کے موافق ہے، تو ان چند کلمات کا کسی سے سیکھ کر ادا کرنا کچھ مشکل نہیں۔ علامہ محمد بن حبیب اللہ الشنقٹیؒ لکھتے ہیں: ”والذی اجتمعت علیہ الامه: ان من لا يعرف الرسم المانور يجب علیہ ان لا یقرافی المصحف، حتی یتعلم القراءة علی وجهها، ویتعلم مرسوم المصاحف“۔ (۲۹) یعنی اس بات علمائے امت کا اتفاق ہے کہ جو شخص قدیم رسم قرآنی سے واقفیت نہ رکھتا ہو وہ مصحف سے دیکھ کر تلاوت نہ کرے یہاں تک کہ وہ قراءت کے ساتھ ساتھ مصاحف کے رسم کے بارے میں بھی تعلیم حاصل کرے۔ حافظ احمد یار جامعۃ الازہر کی مجلس فتویٰ کا ذکر ان الفاظ میں کرتے ہیں ”الازہر کی مجلس فتویٰ کی طرف سے ۱۳۵۵ھ میں (بذریعہ مجلہ الازہر) یہ فتویٰ جاری ہوا تھا کہ رسم عثمانی کی پابندی کے بغیر قرآن کریم کی طباعت مصاحف میں اس التزام کے بارے میں ایک تحریک سی پیدا ہوگئی ہے“۔ (۳۰) مفتی ہند مولانا محمد غنی (معدنی) نے ایک استفتا کا جواب حسب ذیل الفاظ سے ارشاد فرمایا: ”فان الكتابة

بخلاف المصاحف العثمانیة بدعة مذمومة وفعل شنيع با تفاق الامة۔“ (۳۱) یعنی مصاحف عثمانیہ کے خلاف (مصاحف کی) کتابت، با تفاق امت قابل مذمت بدعت اور برا کام ہے۔ الغرض علمائے سلف کی دور جدید کے جید علماء محققین بھی اس بات کے قائل ہیں کہ دور حاضر میں مصاحف کی کتابت و طباعت کے دوران رسم عثمانی کا اتباع ہی لازمی ضروری ہے۔

رسم عثمانی کے عدم التزام کا موقف

عربی زبان سمیت دنیا کی ہر زبان ارتقا کا سفر جاری رکھتی ہوئے اپنے اندر کئی تبدیلیوں کی تحمل رہتی ہے اور اس کا رسم الخط بھی جدت کا متقاضی رہتا ہے۔ مرد و زمان کے ساتھ زبانوں اور ان کے رسم الخط کی تبدیلی کا لوگوں کے مزاج و فہم پر اثر انداز ہونا ایک لازمی امر ہے۔ اس پہلو کے پیش نظر بعض اہل علم نے یہ رائے اختیار کی ہے کہ مصاحف کی طباعت و کتابت میں رسم عثمانی کی پابندی کو ترک کرتے ہوئے بعد کے ادوار میں منضبط ہونے والی عربی قواعد املا پر عملدرآمد ہونا چاہیے، کیونکہ قرآن کی تلاوت میں لوگوں کی آسانی کے لئے قدیم رسم قرآنی میں تبدیلی لازم ہے۔ علمائے سلف میں سب سے پہلے سلطان العلماء العزیز بن عبدالسلامؒ (م ۶۶۰ھ) نے اسی بنیاد پر رسم عثمانی سے اجتناب کی تلقین کی (۳۲)۔ علامہ العزیز بن عبدالسلامؒ کے اس موقف کو علامہ قسطلانی (۳۳) اور علامہ الدمیاطی (۳۴) کے علاوہ علامہ زرکشی نے ان الفاظ میں ذکر کیا ہے: ”قال الشيخ عز الدين بن عبد السلام: لا تجوز كتابة المصحف الآن على الرسوم الاولى باصطلاح الائمة لئلا يوقع في تغيير الجهال۔“ (۳۵) یعنی اب قرآن مجید کی کتابت ائمہ رسم کے اختیار کردہ رسم الخط پر جائز نہیں کیونکہ اس سے جاہل لوگوں کے سنگین غلطی میں مبتلا ہونے کا اندیشہ ہے۔ واضح رہے کہ علامہ عزالدین بن عبدالسلامؒ امت کے معاملہ میں تیسیر و سہولت کے قائل تھے۔ جیسا کہ علامہ غانم نے اس کا ذکر کیا ہے: ”وليس غريبا على الامام العزيم مثل هذا الذي تفرد به فهو صاحب نظرية المصالح، فالشريعة ”كلها مصالح“ اما تدرامفساد او تجذب مصالح“، وقد اذاه اجتهاده ان في مذهبه مصلحة و تيسيراً على

الامة“۔ (۳۶) یعنی امام عزالدین عبدالسلام کی منفر رائے باعث تعجب نہیں کیونکہ وہ نظریہ مصالح کے علمبردار ہیں: جس کی رو سے شریعت تمام کی تمام مصالح پر مبنی ہے، خواہ وہ مفاسد کو دور کرنے کا معاملہ ہو یا کسی مصلحت کے حصول کا۔ انہوں نے اپنے مذہب کے مطابق مصلحت اور امت پر آسانی کے پیش نظر اجتہادی موقف اختیار کیا ہے۔ تاہم علما میں کوئی قابل ذکر نام ایسا نہیں جس نے اس رائے سے اتفاق کیا ہو۔ چنانچہ رسم عثمانی سے پرہیز اور اس کے عدم التزام کا نظریہ یہ صرف علامہ عزالدین بن عبدالسلام کے ایک قول کے سہارے پر کھڑا ہے جو کہ علماء امت کے اجماع کے مقابلے میں متروک العمل ٹھہرتا ہے۔ مذکورہ زاویہ نگاہ کے حامل بعض افراد نے قدرے اعتدال کا مظاہرہ کرتے ہوئے رسم عثمانی کی خلاف ورزی کو ضروری کے بجائے صرف جائز قرار دیا ہے۔ اس ضمن میں سب سے پہلے قاضی ابوبکر القلائی نے مستعمل طریقہ املا میں مصاحف کی کتابت کے جواز کا فتویٰ دیا۔ ان کے نزدیک کسی دلیل قطعی سے امت کے لئے کوئی متعین رسم الخط مخصوص و مشروع نہیں کیا گیا۔ علامہ زر قلائی نے الانصار کے حوالے سے قاضی ابوبکر القلائی کا درج ذیل قول نقل کیا ہے: ”واما الكتابة فلم يفرض الله على الامة فيها شيئا، اذلم ياخذ على كتاب القرآن وخطاط المصاحف رسما بعينه دون غيره او جبه عليهم وترك ما عداه.... و كان الناس قد اجازوا ذلك واجازوا ان يكتب كل واحد منهم بما هو عادية، وما هو اسهل واشهر اوالى، من غير تائيم ولا تناكر، علم انه لم يوخذ في ذلك عنى الناس حد مخصوص كما اخذ عليهم في القراءة والاذان۔ والسبب في ذلك ان التخطوط انما هي علامات ورسوم تجرى محجری الاشارات والعقود والرموز، فكل رسم دال عنى الكنمة مفيد لوجه قراءتها تحب صحته وتصويب الكاتب به على اى صورة كانت وبالحملة فكل من داعى انه يحجب على الناس رسم مخصوص وجب عليه ان يقيم لحجة دعواه۔ و انى له ذلك“۔ (۳۷) علامہ زر قلائی مذکورہ رائے پر منقطع کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ مذکورہ رائے کئی وجوہ سے قابل قبول نہیں۔ مثلاً علامہ باقلائی کی رائے کے مقابلے میں سنت اور اجماع صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ

کے علاوہ جمہور علماء کے اقوال موجود ہیں۔ قاضی ابوبکر کا یہ دعویٰ بھی درست نہیں کہ یہ سنت سے ثابت نہیں، کیونکہ رسول ﷺ نے کتاب وحی کی اسی رسم الخط کو اختیار کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جمع ابی بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور پھر جمع عثمانی میں اسی رسم کے موافق قرآن کی کتابت کی جس کو وہ عہد نبوی میں استعمال کرتے تھے۔ مزید برآں اس رائے کے خلاف اجماع صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا انعقاد ہو چکا ہے اور اجماع صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خلاف کسی بات کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ (۳۸) عبدالعزیز دباغ نے قاضی ابوبکر کی رائے سے اختلاف کرتے ہوئے لکھا ہے: قاضی ابوبکر کا یہ کہنا ہے کہ رسم الخط کے اتباع کا وجوب نہ کتاب اللہ سے ثابت ہے، نہ کلام رسول سے، نہ اجماع سے، نہ قیاس سے، (لہذا اختیار ہے کے جس طرح چاہے لکھے)، صحیح نہیں ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے: جو کچھ بھی تم کو رسول ﷺ دیں، وہ لو اور جس سے منع فرمائے، اس سے باز آؤ۔ اور یہ واضح ہو چکا کہ رسم الخط توفیقی ہے، صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا وضع کردہ نہیں (لہذا رسول ﷺ کا دیا ہوا ہے اور اس کا لینا واجب ہے)۔ اور اگر یہ شبہ کرو کہ حضرت نے اس طریق پر کتابت قرآن کا حکم نہیں فرمایا تو آپ کے زمانہ میں صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا اس طریق پر لکھنا اور اس حضرت کا اس کو قائم و برقرار رکھنا ہی [سنت تقریری کے ذریعے حکم کے درجے میں ہے]۔ (۳۹) جامعۃ الازہر کی مجلس فتویٰ نے بھی علامہ ابوبکر الباقلائی کی رائے کو ضعیف قرار دیتے ہوئے کتابت مصحف میں رسم عثمانی کے التزام کا حکم دیا ہے: ”امام ابراہم ابوبکر الباقلائی من ان الرسم العثماني لا يلزم ان يتبع في كتابته المصحف فهو راي ضعيف۔ لان الائمة في جميع العصور المختلفة درجوا على التزامه في كتابة المصحف ولان سند ذرائع الفساد مھما كانت بعیدہ اصل من اصول الشريعة الاسلامیہ التی تبنى الاحكام علیھا وما كان موقف الائمة من الرسم العثماني الا بدافع هذا الاصل العظيم مبالغة في حفظ القرآن وصونه“۔ (۴۰) یعنی ابوبکر الباقلائی کی کتابت مصحف میں رسم عثمانی کی اتباع لازم نہ ہونے کی رائے ضعیف ہے۔ کیونکہ تمام ادوار میں علمائے امت نے کتابت مصحف کے لئے رسم

عثمانی کے التزام کو ہی ترجیح دی ہے، ممکنہ فساد کے اسباب کا تذکرہ ہی شریعت کا اصل الاصول ہے، جس پر احکام کا مدار ہے۔ رسم عثمانیکے بعینہ التزام کے بارے میں ائمہ کا موقف بھی قرآن کی حفظ و صیانت کے اسی مقصد عظیم کے لئے ہے۔ قاضی ابوبکر الباقلائی کے علاوہ علامہ ابن خلدون نے بھی رسم عثمانی کی مخالفت کو جائز قرار دیا ہے۔ مقدمہ میں رقمطراز ہیں: "ولا تلتفتن فی ذلك الی ما یزعمه بعض المغفلین من انهم كانوا محکمین لصناعة الخط وان ما یتخیل من مخالفة خطوطهم لا اصول الرسم لیس كما یتخیل، بل لکنها وجه..... الخ"۔ (۴۱) لیکن علمائے رسم نے علامہ ابن خلدون کی رائے سے بھی اتفاق نہیں کیا۔ علامہ المارغنی لکھتے ہیں: "لا یجوز لا حدان یطعن فی شئی مما رسمه الصحابة فی المصاحف، لانه یطعن فی مجمع علیه، ولان الطعن فی الكتابة کالطعن فی التلاوه وقد بلغ التهور ببعض المورخین الی ان قال فی مرسوم الصحابة ما لا ینبغ بعظیم عنهم الراسخ وشریف مقامهم الباذخ فایا لک ان تغرب به"۔ (۴۲) قاضی ابوبکر الباقلائی اور علامہ ابن خلدون کے اقوال کی بنیاد پر بعض علماء کا موقف ہے کہ خواص اور اہل علم کے لئے تو اس کا التزام ضروری ہے لیکن عوام کے لئے رسم عثمانی کی بجائے مروجہ رسم میں مصاحف کی کتابت و طباعت جائز ہے۔ (۴۳) علامہ ابوطاہر السندی اس نظریہ کے قائلین کا موقف کرتے ہوئے لکھتے ہیں: وذهب بعض المتأخرین و بعض المعاصرین الی وجوب كتابة المصاحف للنعامه بالقواعد الاملائیة، ولكن وتجب المحافضة عندهم علی الرسم العثماني القديم کثیر من الآثار الا سلامیة النفیسة الموروثة عن السلف الصالح فمن ثم تکتب مصاحف لخواص الناس بالرسم العثماني"۔ (۴۴) یعنی بعض متأخرین اور دور حاضر کے محققین نے املا کے عام قواعد کے تحت مصاحف کی کتابت کو ضروری قرار دیا ہے، لیکن ان کے نزدیک قدیم رسم عثمانی کی حفاظت بھی ضروری ہے کیونکہ وہ ماثور اور پرانے اسلامی آثار میں سے سلف صالح کی ایک نفیس علامت ہے۔ چنانچہ خاص لوگوں کے لئے رسم عثمانی کے مطابق ہی مصاحف لکھے جائیں۔ علامہ عبدالعظیم الزرقانی اس رائے پر تبصرہ کرتے ہوئے رقمطراز

ہیں: ”وہذا الراى يقوم على رعاية الاحتياط للقرآن من ناحيتين: ۱- ناحية كتابته فى كل عصر بالرسم المعروف فيه ابعدا دللتنا عن اللبس والخلط فى القرآن - ۲- وناحية ابقاء رسمه الاول الماثور يقروه العارفون به ومن لا يخشى عليهم الالتماس“۔ (۳۵) غالباً اسی نظریہ سے متاثر ہونے اور اسی رفع التباس کی بنا پر ہی اہل مشرق (ایشیائی ممالک) میں رسم عثمانی کی عملاً خلاف ورزی کا رواج ہو گیا ہے جبکہ اہل مغرب (افریقہ) میں رسم عثمانی کا التزام تا حال موجود ہے کیونکہ وہ مسلک مالکی کے پیروکار ہیں اور اس بارے میں امام مالک کا واضح قول ثابت ہے اور افریقہ اور مغرب میں زیادہ تر فقہ مالکی کا اتباع کیا جاتا ہے۔ (۳۶)

اہل مشرق (خصوصاً برصغیر پاک و ہند) میں کتابت مصاحف کے حوالے سے رسم عثمانی کی خلاف ورزی کی مثالیں زیادہ ملتی ہیں جس کی بڑی وجہ نقل صحیح کا التزام کرنے کے بجائے حافظہ و قیاس سے کام لینا ہے، پیشہ ورانہ عجلت بھی اس کا باعث بنتی ہے جس کا بڑا سبب کاتبین کئی رسم عثمانی سے ناواقفیت اور کتابت کی ماہرانہ نگرانی اور پڑتال کا فقدان ہے۔ مصاحف کی تصحیح کرنے والے حضرات بھی رسم کی اغلاط سے یا تو خود بے خبر ہوتے ہیں یا رسم کے بجائے حرکات کی اغلاط پر زیادہ توجہ دیتے ہیں۔ نظری حد تک لوگ ہمیشہ رسم عثمانی کے التزام کے قائل رہے ہیں، بلکہ محتاط کاتب نقل صحیح کی پابندی بھی کرتے ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ منقول عن نسخہ میں ہی اغلاط موجود ہوں۔

(۳۷) دورِ حاضر میں رسم عثمانی کے بجائے رسم الملائی میں کتابت مصاحف کے جواز کی سب سے بڑی وجہ عوامی سہولت بیان کی جاتی ہے، لیکن جن لوگوں نے دورِ حاضر میں عوام کی سہولت کی خاطر جدید رسم الملائی کے مطابق مصاحف کی کتابت و طباعت کو ضروری قرار دیا ہے، وہ یہ بھول جاتے ہیں کہ التباس و اشتباہ عوام کے بجائے پڑھے لکھے طبقہ کے مسائل میں سے ہے کیونکہ عوام کے لئے کسی استاد سے زبانی طور پر قرآن کی کھنا ضروری ہے۔ اس کے بغیر عام آدمی رسم الملائی کو بھی غلط طریقہ پر ادا کر سکتا ہے۔ اس کی وضاحت کرتے ہوئے حافظ احمد یار لکھتے ہیں: عوام کے بجائے عرب ممالک کے خواندہ لوگوں کے لئے رسم الخط کی شمولیت (روزمرہ میں رسم قیاس اور تلاوت میں

رسم عثمانی سے واسطہ پڑنا) التباس اور صعوبت کا باعث بنتی ہے۔ ورنہ دنیا میں لاکھوں (بلکہ شاید) کروڑوں ایسے مسلمان ہیں، جو رسم عثمانی کے مطابق لکھے ہوئے مصاحف سے اپنے علاقے میں رائج علامات ضبط کی بنا پر ہمیشہ درست تلاوت کرتے ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس معاملہ میں ”عوام“ کا نام تو محض ایک فقرہ کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے، ورنہ ضرورت تو پڑھے لکھے عربی دانوں کو رسم قرآن سے شناسا کرنے کی ہے۔ رسم قرآنی کو ترک کر دینا اس کا کوئی علاج نہیں بلکہ اس کے مفاسد بہت زیادہ ہیں جبکہ رسم عثمانی کے التزام میں متعدد علمی اور دینی فوائد کا امکان غالب ہے۔“ (۳۸) لہذا مناسب یہ ہے کہ عوام الناس کو رسم عثمانی اور اس کے رموز و فوائد اور خصوصیات سے روشناس کرایا جائے اور سرکاری سرپرستی میں اس کے التزام کے لئے مناسب انتظامات کیے جائیں۔ رسم عثمانی کے متعلق مذکورہ نظر یہ ہائے عدم التزام کارڈ کرتے ہوئے علامہ السندی لکھتے ہیں: ”امام اذہب الیہ اصحاب المذہبین الآخریں، فیمكن الرد علیہم ۱۔ فیہما مخالفة لاجماع الصحابة والتابعین و اهل القرون المفضلة۔ ۲۔ القواعد الاملائیة العصریة عرضة للتغییر و التبذیل فی کل عصر، و فی کل جیل، فلو اخضعنا رسم القرآن الکریم لتلك القواعد لا صبح القرآن عرضه للتحریف فیہ۔ ۳۔ الرسم العثماني لا یوقع الناس فی الحیرة و الالتباس، لان المصاحف اصبحت منقوطة مشکنة بحیث وضعت علامات تدل علی الحروف الزائلة او الملحقة بدل المحذوفة، فلا مخالفة علی وقوع الناس فی الحیرة و الالتباس“۔ (۳۹) یعنی مؤخر الذکر دونوں مذاہب اس لئے ناقابل قبول ہیں کہ اڈا رسم عثمانی کی مخالفت میں صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم تابعین اور قرآن مقدسہ کے اجماع کی مخالفت لازم آتی ہے، ثانیاً جدید قواعد الاملائیہ ہر زمانی اور ہر نسل میں تغیر و تبدیل کا شکار رہے ہیں۔ اگر ہم قرآنی رسم کو ان قواعد کے مطابق لکھنے کی اجازت دے دیں تو اس سے قرآن میں تحریف کا باب کھل جائے گا۔ ثالثاً، التباس اور لوگوں کی پریشانی کا باعث رسم عثمانی نہیں کیونکہ اب مصاحف منقوٹ ہیں اور ایسی علامات وضع ہو چکی ہیں جو کہ زائد یا محذوف حروف کے بدلے اضافی حروف پر دلالت کرتی ہیں۔ لہذا اب لوگوں کی

پریشانی اور التباس کا خوف نہیں ہونا چاہیے۔ مفتی محمد شفیع عوام الناس کی اس شکل کے بارے میں لکھتے ہیں: ”الغرض اذل تو یہ مشکلات محض خیالی ہیں۔ ان کو مشکل تسلیم کرنا ہی غلطی ہے اور بالفرض تسلیم بھی کیا جائے تو ہر مشکل کا ازالہ ضروری نہیں۔ یوں تو نماز روزہ وغیرہ، ارکان اسلام سب ہی کچھ نہ کچھ مشکل اپنے اندر رکھتے ہیں۔“ (۵۰)

رسم عثمانی کے مخالف متجددین

علمائے سلف سے جن لوگوں نے رسم عثمانی کے التزام اور عدم التزام کے معاملہ میں جمہور علماء کی رائے سے اختلاف کیا ہے، انہوں نے اپنا موقف علم و استدلال کے دائرے میں رہتے ہوئے پیش کیا ہے اور رسم عثمانی پر طعن و تشنیع کی روش نہیں اپنائی۔ لیکن بد قسمتی سے بعض متجددین نے رسم عثمانی میں خامیوں کی تلاش شروع کی اور اس کو ناقص قرار دینے کے ساتھ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی طرف بھی ناگفتہ بہ باتیں منسوب کی ہیں۔ ان متجددین میں دو نام فہرست ہیں: مصری متجدد عبدالعزیز نمبری نے ”الحروف اللاتینیة لکتابة العربیة“ کے نام سے کتاب لکھی جس کو مطبوعہ مصر نے ۱۹۳۳ء میں قاہرہ سے شائع کیا۔ مذکورہ کتاب میں مصنف نے رسم مصحف پر کثرت سے اعتراضات کیے ہیں اور رسم مصحف کو ”بدائتہ سقیمۃ قاصرہ“ ﴿ص ۲۱﴾ (ابتدائی درجے کا بیمار اور ناقص) جیسے الفاظ استعمال کیے ہیں۔ اس کے الفاظ ہیں: ”اقرر بانی لست مکلفا با احترام رسم القرآن، ولست الغی عقلی لمحجر دان بعض الناس او کلہم یریدون الغاء عقولہم، ولا یمیزون بین القرآن العظیم کلام اللہ القدیم و بین رسمہ السخیف الذی ہو من وضع المؤمنین القاصرین“۔ (۵۱) یعنی مجھے اعتراف ہے کہ میں رسم قرآنی کے احترام کا مکلف نہیں ہوں اور اگر بعض یا سب لوگوں نے اپنی عقل سے کام لیتا چھوڑ دیا ہے تو میں ایسا نہیں کر سکتا۔ یہ لوگ کلام الہی کے مابین جو قدیم ہے اور اس کے رسم الخط کے مابین فرق نہیں کرتے جسے ناقص اور کوتاہ صلاحیت کے اہل ایمان نے تشکیل دیا ہے۔ مزید برآں عبدالعزیز نمبری نے رسم عثمانی کو نعوذ باللہ ایک بیماری قرار دیا ہے جس نے جدید عربیت کے

حسن کو تہاہ و برباد کر دیا ہے۔ اس کے الفاظ ہیں: ”انہ سرطان ازمن، فشوہ منظر العربیة، وغشی جمالها، ونقرّ منها الولی القریب والخاطب الغریب، واذ اقول (سرطان) فانی اعنی ما اقول کالسرطان حساً ومعنی“۔ (۵۶) یعنی یہ معنوں میں سرطان ہے جس نے عربی زبان کے ظاہری حسن و جمال کو بد شکل بنا دیا ہے اور اس سے دوستوں اور دشمنوں، دونوں کو متفرق کر دیا ہے۔ میں نے اس کے لئے سرطان کا لفظ استعمال کیا ہے تو اس سے میری مراد سرطان ہی ہے کیونکہ یہ ظاہری اور معنوی ہر لحاظ سے ایک سرطان ہے۔ رسم صحف کے جدید مقررین میں سے دوسرا بڑا نام ابن الخطیب محمد عبد النطیف کا ہے جس نے ”الفرقان“ نامی کتاب تصنیف کی۔ جس کو پہلی بار دارالکتب المصریہ نے قاہرہ سے ۱۹۳۸ء میں شائع کیا۔ موصوف لکھتے ہیں: ”لما کان اهل العصر الاول قاصرين في فن الكتابة، عاجزين في الاملاء، لا میتهم وبدو اتهم وبعدهم عن العلوم والفنون، كانت کتابتہم لمصحف الشریف سقیمة الوضع غیر محکمة الصنع فحجاءت الکتابة الا ولی مزیحاً من اخصاء فاحشة و مناقضات متباينة في الهجاء والرسوم“۔ (۵۳) یعنی عصر اول کے لوگ، اپنے ان پڑھ اور بدوی ہونے کے لحاظ سے فن کتابت سے قاصر اور علوم و فنون سے بے بہرہ تھے۔ صحف میں کی گئی ان کی کتابت، وضع کے اعتبار سے سقیم اور مہارت کے اعتبار سے غیر محکم ہے۔ لہذا پہلی کتابت کے بجاورسم میں فاحش اغلاط اور تباہین مناقضات شامل ہیں۔ ڈاکٹر لیب السعید، ابن الخطیب کا ایک اقتباس یوں نقل کرتے ہیں: ”انہ یقلب معانی الفاظ، ویشوہها تشوہها شنیعاً، وبعکس معناها بدرجة تکفر قاریة، وتحرف معانیة، وفضلاً عن هذا فان فيه تناقضاً غریباً و تناقضاً معیلاً لا یمکن تعیلله، ولا یمستطاع تاویلہ“۔ (۵۴) یعنی یہ رسم الفاظ کے معنی کو بدلنے کا سبب ہے، شکل صورت کے لحاظ سے برا معنی کو اس حد تک بدلنے والا کہ اس کا پڑھنے والا کافر ٹھہرے اور اس کے معنی بدل جائیں۔ مزید برآں اس رسم میں عجیب و غریب قسم کا تناقض و اختلاف پایا جاتا ہے جو اتنا معیوب ہے کہ اس کی توجیہ و تاویل کسی طرح ممکن نہیں۔ جولائی ۱۹۳۸ء میں صدر جامعۃ الازہر کی زیر نگرانی تین علماء کی قائمہ

کمیٹی نے اکتالیس (۴۱) صفحات پر مشتمل ایک فیصلہ صادر فرمایا جس میں مذکورہ کتب پر پابندی عائد کرنے اور ان کو ضبط کرنے کا حکم دیا گیا۔ کیونکہ وہ اسلامی اصول جن پر احکام کا مدار ہے ان کی پاسداری اور اس کی مخالفت کا سبب یا ب ضروری ہے۔ (۵۵)

حواشی و حوالہ جات

- (۱) القسطانی، لطائف الاشارات لفنون القراءات: ۲۸۵/۱
- (۲) غانم قدوری رسم المصحف: ص ۱۹۹.....، الکردی: تاریخ القرآن و تراجم رسمہ و حکمہ: ص ۱۰۳
- (۳) ”اجمع المسنون قاطبة علی وجوب اتباع رسم مصاحف عثمان و منع مخالفتہ (ثم قال) قال العلامة ابن عاشور و وجہ وجوبہ ما تقدم من اجماع الصحابة عليه و هم زهاء اثني عشر ألفاً و الا جماع حجة حسبما تقرر فی اصول الفقه ﴿النصوص الجلیله: ص ۲۰﴾“۔ (مفتی محمد شفیع جواہر الفقہ: ۱/ ۸۵)
- (۴) صفحات فی علوم القراءات: ص ۱۷۸
- (۵) ابن قتیبة الدینوری، ابو محمد عبدالنور بن مسلم (م ۲۷۶ھ): ادب الکاتب: ص ۲۵۳، ط ۲، دار احیاء التراث العربی، بیروت، ۱۹۷۰ء
- (۶) السیوطی: الاتقان فی علوم القرآن: ۱۳۶/۳، ط مکتبہ و مطبعہ المشہد الحسینی، قاہرہ، ۱۹۶۷ء تحقیق: محمد ابو الفضل ابراہیم)..... صفحات فی علوم القراءات: ص ۱۷۸.....
- و الفقہاء مجمعون، او کالمجموعین علی هذا الرسم“۔ (المجمع الصوتی الاولی: ص ۲۹۸)
- (۷) الحداد: محمد بن علی بن خلف الحسینی: ارشاد الحیران الی معرفۃ ما یجب فی رسم القرآن: ص ۴۱، مطبعہ المعابد بالجمالیہ، قاہرہ ۱۳۳۲ھ
- (۸) احمد بن المبارک: الا بریز: ص ۵۹، ط ۱، المطبعہ الازہریہ، مصر، ۱۳۰۶ھ.....

- الکردی: تاریخ القرآن: ص ۱۰۲..... اتھانوی: اظہار احمد، الاستاذ الجلیل (م ۱۴۱۳):
 ایضاح المقاصد شرح عقیدتہ اتراب القصاصد فی علم الرسم: ص ۱۱، قراءت اکیدی، لاہور۔
 سن..... ابوطاہر السندی، صفحات فی علوم القراءات: ص ۱۷۹
- (۹) الدانی: ابو عمرو عثمان بن سعید (م ۲۴۳ھ): المقنع فی رسم مصاحف الامصار: ص ۹-۱۰، تحقیق محمد الصادق قحادی، مکتبہ الطلیات الازہریۃ قاہرہ
- (۱۰) الزرقانی، مناہل العرفان: ۳۷۲/۱
- (۱۱) مرجع سابق..... الزرکشی، البرہان فی علوم القرآن: ۳۷۹/۱
- (۱۲) حمودہ، عبدالوہاب: القراءات واللمحات: ص ۱۰۲، مکتبہ النہضۃ المصریہ، قاہرہ،
 ۱۳۶۸ھ/۱۹۴۸ء
- (۱۳) الزرقانی، مناہل العرفان: ۳۷۲/۱
- (۱۴) مرجع سابق
- (۱۵) الشیخ عبدالواحد بن عاشر اللاندی: تنبیہ الخلان علی الاعلان بتکمیل مورد الظمان
 ص ۱، طء دار الکتب العلمیۃ، بیروت، ۱۳۱۵ھ/۱۹۹۵ء ﴿نوٹ: مذکورہ کتاب علامہ المازنی
 کی تصنیف ”دلیل الحیران“ کے آخر میں بھی منسلک ہے﴾
- (۱۶) سورۃ الفرقان: ۷
- (۱۷) جار اللہ ابوالقاسم محمود بن عمر الزمخشری (م ۵۳۸ھ): الکشاف عن حقائق غوامض
 التنزیل، وعیون الاقوال فی وجوه التاویل: ۲۰۹/۳، طء، المکتبۃ التجاریۃ الکبریٰ،
 القاہرہ، ۱۹۵۳ء
- (۱۸) الاتقان فی علوم القرآن: ۱۳۶/۳..... البرہان فی علوم القرآن: ۳۷۹/۱..... الکردی:
 تاریخ القرآن وغرائب رسم و حکمہ: ص ۱۰۳..... لطائف الاشارات لفنون القراءات: ۱۰
 ۲۷۹
- (۱۹) محمد غوث ناصر الدین محمد نظام الدین الناطلی الارکانی: نثر المرجان فی رسم نظم القرآن: ۱۰۷،

مطبوعہ عثمان پریس، حیدرآباد دکن ۱۳۱۳ھ

(۲۰) غرائب القرآن و غرائب الفرقان: ۴۰/۱..... الزركشي، البرهان في علوم القرآن:

۳۸۲/۱ میں بھی اس کی تفصیل دیکھی جاسکتی ہے۔

(۲۱) صفحات فی علوم القراءات: ص ۱۸۰، ۱۸۱

(۲۲) تاریخ القرآن و غرائب رسمہ و حکمہ: ص ۱۱۱

(۲۳) الجمع الصوتی الاول: ص ۲۹۸

(۲۴) مباحث فی علوم القرآن: ص ۱۳۹

(۲۵) ”یہ حفاظت و رشہ والی بات جذباتی ہی نہیں اپنے اندر ایک تہذیبی بلکہ قانونی اہمیت بھی

رکھتی ہے۔ برسیل تذکرہ مصر کے ایک ناشر کے خلاف رسم قیاسی کے ساتھ لکھا ہوا ایک

مصاحف چھاپنے پر مقدمہ چلا۔ عدالت نے ناشر کے خلاف فیصلہ دیا اور نسخہ کی ضبطی کا

حکم جاری کیا۔ عدالت نے اپنے فیصلے میں ایک نقطہ توجہ یہ لکھا کہ (آثار سلف کی

حفاظت ترقی یافتہ اقوام کا فریضہ اولین ہے)۔ یہی وجہ ہے کہ انگریز ٹیکسپر (یا

دوسرے قدیم شعراء مثل چونسو وغیرہ) کا کلام انہی کے زمانہ کے ہجاء وغیرہ کے ساتھ

چھاپنا ضروری خیال کرتے ہیں اور وہ کسی طابع یا ناشر کو اس کی خلاف ورزی کی

اجازت نہیں دیتے حالانکہ تین چار سو سال میں انگریزی زبان بدل کر کچھ سے کچھ

ہو چکی ہے تو قرآن کے بارے میں یہ اجازت کیسے دی جاسکتی ہے؟“۔ (قرآن و

سنت چند مباحث (۱): ص ۹۵، ۹۶)

(۲۶) الجمع الصوتی الاول: ص ۳۰۲

(۲۷) فتاویٰ، امام محمد رشید رضا: ۲/۸۹۲ تا ۷۹۳..... بحوالہ: مرجع سابق

(۲۸) نفس المصدر ۳۰۳

(۲۹) محمد بن حبیب اللہ ^{لہستانی}: ایقاظ الاعلام لوجوب اتباع رسم المصحف الامام: ص ۱۶، ۱۷،

مطبوعہ المعابد بالجماہیہ قاہرہ مصر، ۱۳۳۵ھ

- (۳۰) قرآن و سنت چند مباحث (۱): ۹۷
- (۱۳) بحوالہ: جواہر الفقہ از مفتی محمد شفیع: ۹۳۱
- (۳۲) قاضی عبدالفتاح نے شیخ حسین وائی اور احمد حسن زیات کو بھی اسی نظریہ کے قائلین میں شمار کیا ہے۔..... ملاحظہ ہو: القاضی عبدالفتاح: تاریخ المصحف الشریف: ص: ۸۲، مطبعتہ المشید الحسینی، القاہرہ
- (۳۳) القسطلانی: شہاب الدین احمد بن محمد بن ابی بکر: لطائف الاشارات لقنون القراءات: ۹۱۰
۲۷ المجلس الاعلی للشئون الاسلامیہ، قاہرہ، ۱۹۷۲ء
- (۳۴) الدمیاطی البناء اتحاف فضلاء البشر: ص: ۹
- (۳۵) مزید تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو: الزرکشی بدر الدین محمد بن عبداللہ بن بہادر (م ۹۳۴ھ): البرہان: فی علوم القرآن: ۳۷۹، ۱: دار احیاء الکتب العربیہ، قاہرہ، ۱۹۵۷ء:
- (۳۶) غانم قدوری الحمد: رسم المصحف دراسة لغویة تاریخیة: ص: ۲۰۱، ط: اللجنة الوطنية للاحتفال، بغداد، عراق، ۱۹۸۲/۱۳۰۲ء
- (۳۷) الزرقانی: شیخ محمد عبدالعظیم: مناهل العرفان فی علوم القرآن: ۳۷۳-۳۷۴، ۱: دار احیاء الکتب العربیہ، قاہرہ، ۱۹۳۳ء
- (۳۸) مرجع سابق
- (۳۹) احمد المبارک: الابریز: ص: ۱۱۶، ط: ۱، المطبعتہ الازہریہ، مصر، ۱۳۰۶ھ
- (۴۰) الدكتور احمد مختار عمر، الدكتور عبدالعال سالم مکرم: مجمع القراءات القرآنیة: ۳۳، ۳۴، ط: انتشارات اسوہ (التابعة لمنظمة الاوقاف والشؤون الخیریة)، ایران، ۱۳۱۲ھ/۱۹۹۱ء
- (۴۱) ابن خلدون عبدالرحمن المغربي (م ۸۰۸ھ) کتاب العبر و دیوان المبتداء والخیر مسمی بتاریخ ابن خلدون: ۷۷، ۱: دار الکتب، بیروت، ۱۹۵۶ء:

- (۳۲) المازنی التوسی، الشیخ ابراہیم بن احمد: دلیل الحیران علی مورد الظمان فی فنی الرسم والضبط: ص ۲۶، ط العلمیہ، بیروت، ۱۳۱۵ھ/۱۹۹۵ء
- (۳۳) جیسا کہ علامہ الدمیاطی نے اس رائے کو ان الفاظ میں نقل کیا ہے: ”ورای بعضهم قصر الرسم بالاصطلاح العثماني علی مصاحف الخواص وایاحة رسمه للعوام بالاصطلاحات الشائعة بينهم“۔ (اتحاف فضلاء البشر: ص ۹)
- (۳۴) السندی ابوطاہر عبدالقیوم: صحفات فی علوم القراءات: ص ۱۸۰، ط، المکتبۃ الامدادیہ، مکہ مکرمہ، ۱۳۱۵ھ
- (۳۵) الزرقانی، مناهل العرفان: ۳۸۵/۱
- (۳۶) شخص از: احمد یار، پروفیسر حافظ: قرآن و سنت۔ چند مباحث: ص ۸۵ شیخ زاید اسلامک سنٹر، جامعہ پنجاب لاہور، جون ۲۰۰۰ء
- (۳۷) مرجع سابق
- (۳۸) نفس المصدر: ص ۸۷
- (۳۹) السندی ابوطاہر صحفات فی علوم القراءات: ص
- (۵۰) حضرت مولانا محمد شفیع: جواہر الفقہ: ۷۶/۱، ط، مکتبۃ دارالعلوم کراچی، جمادی الاولیٰ ۱۳۹۵ھ
- (۵۱) مرجع سابق
- (۵۲) مرجع سابق
- (۵۳) الفرقان: ص ۵۷..... بحوالہ: مرجع سابق
- (۵۴) لیبیب السعید: الدكتور: الجمع الصوتی الاول للقرآن (المصحف المرتل): ص ۲۹۳، ط، دار معارف القاہرہ، ص۔ ن
- (۵۵) غانم قدوری: رسم المصحف: ص ۲۱۲..... الجمع الصوتی الاول: ص ۳۰۱

